
  شمالی خراسان ریاضی دبیر جعفری                     جبری های عبارت : پنجم فصل                               نهم ریاضی

 

 

90 

 

 نقشه مفهومی :

 

  

 

 

  

 

 

   

 

 

  

 

 یک جمله ای از حاصلضرب اعداد حقیقی در متغیرها بدست می آید. یک جمله ای  از دو قسمت تشکیل می شود : یک جمله ای: 

 عبارت حرفی )متغیر(  -1ضریب عدد   -0

2   : لمثا 35a x (5  2ضریب و 3a x .) عبارت حرفی است 

nمتغیر و  xو  aکه در آن  naxفرم کلی یک جمله ای به صورت   : نکته w د . یعنی حتما توان متغیر باید عضو می باش

 .باشد w)مجموعه اعداد حسابی )

5عبارت  : مثال x   : یک جمله ای نیست زیرا

1
25 5x x .و توان متغیر عضوی از مجموعه اعداد حسابی نیست 

,:    مثال  ر است.هر عدد حقیقی یک جمله ای است زیرا توان متغیر آن صف : نکته ,2 3 7  

 .اگر در یک عبارت توان حروف منفی بوده و یا حروف در مخرج یا زیر رادیکال باشند آن عبارت تک جمله ای نیست : توجه

 چند جمله ای ها

 برابری بین دو چند جمله ای نابرابری بین دو چند جمله ای

 

 معادله تجزیه و حادات نامعادله خواص نابرابری ها

 جمله ای 2مربع  مربع سه جمله ای

 

 مزدوج یک جمله مشترک
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 مند.توان متغیری را که در یک جمله ای وجود دارد، درجه ی یک جمله ای نسبت به آن متغیر می نا : درجه ی یک جمله ای

 مثال : جدول را کامل کنید؟

 

 یک جمله ای که حروف و توان مساوی داشته باشند، متشابه هستند.چند تا  : یک جمله ای متشابه

xمثال : یک جمله های   y23 ،yx xمتشابه اند و     25 y34  ،y x34  .متشابه نیستند 

ضرایب عددی آن ها را با هم جمع یا تفریق کرده و قسمت حرفی مشترک را می : جمع و تفریق یک جمله ای های متشابه 

):   مثال. نویسیم )x y x y x y x y   2 2 2 24 2 4 2 6   

y:   مثال.  جملات غیر متشابه با هم جمع و تفریق نمی شوند : نکته x5 2  

دو یک جمله ای کافی است ضرایب عددی را در هم و حروف برای بدست آوردن حاصلضرب  : ضرب و تقسیم یک جمله ای ها

 متناظر را نیز در هم ضرب کنیم . برای تقسیم نیز ضرایب عددی را به هم و حروف متناظر را نیز بر هم تقسیم می کنیم .

:  مثال    x y x y x x y y x y     3 3 3 3 6 22 4 2 4 8  

 حاصل عبارت زیر را بدست آورده و سپس ساده کنید؟ : مثال

 x x y x xy x xy x xy x xy        2 3 3 3 35 4 6 7 10 20 30 7 10 13 20  

 .آید می دست به ای جمله چند یک کنیم،( تفریق یا جمع) جبری جمع را متشابه غیر ای یک جمله چند هرگاه:  ای جمله چند

 است ای جمله چند حالت یک خود ای جمله یک:  توجه

 بزرگترین درجه نسبت به آن متغیر را در نظر می گیریم. : درجه ی چند جمله ای

3جه ی چند جمله ای  در مثال : 2 2 57 10 2a b a b   درجه نسبت بهa  و نسبت به  3برابرb  است. 5برابر 

درجه نسبت به همه ی 

 متغیرها

 یک جمله ای xدرجه  نسبت به  yدرجه نسبت به 

4 1 5  ...... 4 47x y 

1 0 1  1 ..... 3
8

x 
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2عبارت  مثال : 1
2 3

2
xy x x     یک سه جمله ای است که درجه نسبت بهx  و درجه نسبت به  1برابرy  است. یکبرابر 

با بزرگترین درجه ی یک جمله ای های آن نسبت به متغیر های مورد  برابر است : درجه ی چندجمله ای نسبت به چند متغیر

 نظر .

3مثال : در عبارت  23 2 4xy xy x   درجه نسبت به متغیرx  و درجه نسبت به  1برابرy  است و درجه نسبت به  3برابرy,x  برابر با

 است. 4یعنی  3+0

جمله ای جملات را نسبت به یک متغیر از توان بیشتر به توان کمتر مرتب کنیم،  هر گاه در یک چند : استاندارد کردن چندجمله ای

 .می گوییم آن چند جمله ای را بر حسب آن متغیر به صورت استاندارد نوشتیم

2اگر عبارت :مثال 32 3 2x y x x   را برحسب x استاندارد کنیم، به صورتx x y x  3 23 2  در می آید. 2

 هر تساوی جبری را که به ازای هر مقدار برای متغیر هایشان، برقرار باشد، یک اتحاد جبری نامیده می شود  : اتحاد جبری

2عبارت  : مثال 3 1x x    1یک معادله است ولی یک اتحاد نیست زیرا این تساوی برایx   برقرار نیست ولی عبارت

2x x x  .یک اتحاد است زیرا به ازای هر مقدار تساوی برقرار است 

 :                 اتحاد مربع دو جمله ای

:                                                                                                         جبریالف ( 

     

 

 

a b a ab b

a b a ab b

   

   

2 2 2

2 2 2

2

2
 

 : کلامیب ( 

 ) جمله ی دوم+جمله ی اول ( ²برابر حاصلضرب جمله ها + مربع جمله ی اول = 1مربع جمله دوم  +  

 :                   مثال

                          

      

      

        

( )x

x

x y

x x x x

x yz yz x x y

x

z y z

x x y y x

z

y x y y

     

  







    

     

2 2 2

23 3 2 6 3 2 2

2 22 2 3 3 4 2 3 6

2

23

22 3

3 3 2 3 5 5 9 30 25

2 2

2 2 2 4 4

5

2
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                                                                                      : اتحاد مزدوج

:                                                                                                                 جبریالف(   a b a b a b   2 2  

 جمله اول ( ) جمله ی دوم + جمله ی اول ( –مربع جمله اول = ) جمله دوم  –مربع جمله دوم                       کلامیب( 

 مثال : 

                                                                              

                  

   2

2 2

5 5

3 3
4 4

25

9
16

x x

a a bb

x

ab

 

  
   

 









  

                                               :                                                              اثبات اتحاد مزدوج   ..........a b a b    

           :                                                                                                                                                                     اتحاد جمله ی مشترک

:                                                                                   جبری  الف (
 
    x a x b x a b x ab     2 

 + جمله مشترک(0+ جمله مشترک ( ) جمله غیر مشترک  1)جمله غیر مشترک =                                        : کلامیب( 

 جمله غیر مشترک( + مربع جمله مشترک   1)مجموع  ×دو جمله غیر مشترک +  جمله مشترک ضرب   

                                              : مثال
  

        x

x x x

x x

x

x xx

 

      

  

 

2

2 2

4 3

2 2

1 3

2 4 2 4 3 2 4 3 43 2 1
  

:                                                                      اتحاد مکعب دوجمله ای
 

 

a b a a b ab b

a b a a b ab b

    

    

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3

3 3
  

                                               : مثال     
3 23 2 3 3 25 3 5 3 5 5 15 75 125x x x x x x x          

 ) اتحاد چاق و لاغر( :                                 : جمله ای 1اتحاد مجموع مکعب   a b a b a ab b    3 3 2 2 

                                              :               جمله ای  1اتحاد تفاضل مکعب   a b a b a ab b    3 3 2 2 

 مثال:                                                                                               
( )( )

( )( )

t t t t

a a a a

    

    

2 3

2 3

2 2 4 8

3 3 9 27
 



  شمالی خراسان ریاضی دبیر جعفری                     جبری های عبارت : پنجم فصل                               نهم ریاضی

 

 

95 

   :                                 اتحاد مربع سه جمله ای
2 2 2 2( ) 2 2 2a b c a b c ab ac bc        

                                                                          :مثال  yx yy x x x y      2 4 2 222 55 2 2 10 10                                                                          

                                                     :                               اتحاد های فرعی 
 

   

a b a b ab

a b a b ab a b

   

    

22 2

33 3

2

3
  

 .بنویسیم که به این کار تجزیه گویندحاصلضرب چند عبارت جبری دیگر گاهی اوقات نیاز است که یک عبارت جبری را به صورت  : تجزیه

 :روش های تجزیه 

روف مشترک با توان کمتر را مشخص می کنیم و به عنوان فاکتور در نظر می گیریم ، تک ب.م.م ضرایب جملات و ح : فاکتور گیریالف( 

 .تک جملات را به عامل فاکتور تقسیم کرده و حاصل را درون پرانتز می نویسیم 

عبارت رو به رو را تجزیه کنید.                                                                   مثال : a b ba b a ab  3 2 2 250 35 1 21  

به کمک اتحاد هایی مانند : اتحاد مزدوج، اتحاد یک جمله مشترک و اتحاد چاق و لاغر می توان چند ب( با استفاده از اتحاد ها : 

 جمله ای ها را تجزیه کرد.

 عبارت زیرا را تجزیه کنید.  مثال :

                                   xx x  2 39 3  

باشد را پیدا کنیم 3و حاصلضرب آن ها  4عدد را که مجموع آن ها  1باید   
ب ضر

ع جم

x xx x    2 14 33 

        3 22 23 1 3 3 1 1 3 13 3 1 x x x x x x xx xx x            

          x xx x x x x x x x            
322 21 1 3 1 2 1 1 11  

  : چگونگی تشخیص اتحاد مزدوج برای تجزیه

 جملات چند جمله ای نباید هم علامت باشند. -0

2رت مربع کامل بنویسیم مثلا  بتوانیم آن ها را به صو -1 4x    2یا 5x  .اتحاد مزدوج نیستند 
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 کار در منزل:

2در عبارت     -0 33 2 1x y x   درجه عبارت را نسبت بهx  و نسبت بهy .بنویسید 

 کدام عبارت اتحاد و کدام عبارت اتحاد نیست ؟ چرا ؟-1

 )

)

2

2

1 3 1 3 3

2 2 3 1

x x x x

x x

  

     

 حاصل عبارت های زیر را بیابید؟-3

 

  
  

)

)

)

x y xy z

a ax a ax a ax

x x x x x

 
   

 

     

  

2 2

2 2 2

2 4 3 2

2
1 3

3

2 5 3 4 5 3 8

3

  

 به کمک اتحاد ها حاصل عبارت های زیر را بنویسید.-4

 

 

)

)

2

22

1 2 3 2

2 6 1x





  

 تجزیه کنید.-5

)

)

)

)

2 2

2

4 2

2

1 5 10 15

2 4 4

3 10 25

3 2 12 18

x y xy xy

x x

x x

ax ax a

 

 

 

 

  

 بات با اعداد بزرگ را ساده تر می کند.استفاده از اتحاد ها برخی محاس : کاربرد اتحاد ها

                      مثال :   2 2998 1002 100 2 1000 2 1000 2 1000000 4 999996          
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 منزل در کار

 جای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.-0

  

 

  

 

) ....... ...... ......

) ...... .......

) ....... ........ ..........

) ....... ......... ....... ......

x y x

y

x x x

x x xy

   

 
   

 

    

       

2 2

2 2

1 2 4

1
2 5 5

2

3 3 7

4 3 9 2

  

98حاصل عبارت -1 102 ؟را به کمک اتحاد ها بیابید 

 زیر را به کمک اتحاد ها بنویسید؟حاصل عبارت های -3

 

  

 

  

   

)

)

)

)

x x

x y

x x

x x x

 

 

 

  

2

2

1 2 3 2 3

2 2 3 1

3 5 2

4 2 2 4

  

 عبارت های زیررا تجزیه کنید.-4

)

)

)

)

a

y y

ax a ax

x x



 

 

 

4

2

2

4 2

1 25

2 3 2

3 4 4

4 13 36

  

باشد یک نامعادله ایجاد می کند . همه ی جواب   ≠یا  ≤یا  <،  ≥یا  >دو عبارت جبری که بین آن ها یکی از علامت های  نامعادلات : 

 یک مجموعه تشکیل می دهند که آن را مجموعه جواب آن نامعادله می نامند. های یک نامعادله

 نکته:

aاگر  (0 b    آن گاهa c b c   ←   طرف  نامعادله می توان یک مقدار ثابت را اضافه کرد. 1به 

aاگر  (1 b    آنگاهa c b c    ←  طرف  نامعادله می توان یک مقدار ثابت را کم کرد. 1به 

aاگر  (3 b  0وc     آن گاهac bc ←  طرف نامعادله اگر عدد مثبت ضرب شود جهت ثابت می ماند.  1به 

aاگر  (4 b    ،0c      آنگاهac bc  ←  طرف نامعادله اگر عدد منفی ضرب شود جهت تغییر می کند 1به. 

 .اگر طرفین یک نامساوی را به یک عدد منفی ضرب یا تقسیم کنیم ، جهت نامساوی عوض می شود :نکته 
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 رده و آن را روی محور نمایش دهید.مجموعه جواب نامعادله ی زیر را بدست آو مثال :

x
x x x x

x x x x
      

               
     




   
6 1 1

6 6 6 2 3 1 2 1 3 2
2

1
2 6 63 3

1
                                                                           

 | 2x R x    

 

 

 : نکته 

    1اگرa    وm n    آن گاهm na a   وm na a  

  0اگر 1a   وm n   آن گاهm na a   وm na a 

3                           :                                                                     مثال
1 1
2 2
      ،

3 21
0 1

1
2

1
2 2
   

    
   

   

 کار در منزل : 

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.-0

abالف ( اگر  0    ،a  وb .مختلف العلامت هستند  

aب( اگر   b 0  ، aوb هر دو منفی هستند             . 

 ؟متناظر با هر محور یک نابرابری بنویسید -1

 

 

aاگر -3 b2 aآیا می توان گفت همواره     2 b  است ؟ 

 نامعادله های زیر را کامل کنید؟-4

                                                    )
x

x


  
2 1 2

2 1
3 3

                       ) x x  1 2 3 3 1  

اگر -5
a

bc


2

 .را تعیین کنید cوa،bعلامت عددهای حقیقی    0
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 نکات و سوالات  تکمیلی 

1xمقدار عبارت جبری زیر را به ازای     : مثال      2وy     .بدست می آوریم 

   

 

   

     

| ( ) ( ) |

..

.

. ... ....

.

.

.

..

.. . .

x x x x x

x y

x y

xy x y xy

A

A A A A

A

A   

     
 

  

     










   



    

 

   



         

     







2

2 2

1

2

2 2

1 2 9

1

1

1

2 2 2 2

2 1024 1

1023

1 1 2 2 2 4
2 2 31 2 1

1 1 2 1 2 1 2 5

1
2 1 2 4 8 512 2

2
1 2 4 8 512 2 2 4 8 16 1024

  

 مقدار عبارت جبری زیر را بدست آورید. x=2اگر  : مثال

   x x x xx             32 31 3 22 2
2

2 2 2 2 1
1

4 2
2

2 12
7

8  

 تکنیک جمع طرفین

3اگر : مثال 4 10x y   ،4 3 4x y   6در این صورت حاصل 6A x y    2وA   را بدست آورید؟ 

 پاسخ : از تکنیک جمع طرفین استفاده می کنیم.

2اگر  : مثال 6a b    2و 4 8b c   2و 4a b c     باشد حاصلa b c   را بدست آورید ؟ 

 پاسخ : از تکنیک جمع طرفین استفاده می کنیم.

1                                                             عبارت رو به رو را حل کنید؟ :مثال 2 2 5 5 0x x x      

 هر کدام از آن عبارت ها صفر باشند.یا چند عبارت مثبت هیچ گاه صفر نمی شود مگر آنکه  1مجموع  نکته :

   
2 42 1 3 4 0a b     

            کدام یک از مقادیر داده شده نمی تواند جواب معادله ی زیر باشد؟ -0سوال   5 2 1 12 3 0x x x    

0) 5  1 )5-    3 )
1
2

   4 )
1
4
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 .عبارت های جبری برای تشکیل معادله استفاده می کنیم گاهی از : توجه

 می باشد بزرگترین آنها را مشخص کنید ؟ 98مجموع سه عدد متوالی برابر  : مثال

78
1 1 78 3 78 26 26

3
x x x x x x         

 متناسب می باشد،نوع این مثلث را مشخص کنید؟ 5و  3و  1زوایای مثلثی با اعداد  مثال :

برابر سن  3برابر کنید و  1ن که پسرش چند سال دارد ، این طور جواب داد : اگر سن پسرم را پدری در جواب ای -1سوال 

 شش سال قبل او را از آن کم کنید، سن کنونی پسر بدست می آید. پسر چند سال دارد ؟

 خواهد بود بنابراین :   x-6سال قبل او برابر  6در نظر بگیریم سن  xپاسخ : اگر سن کنونی پسر را 

 x x x x x x x x          2 3 6 3 18 2 182 9  

در یکی از کلاس ها آقای جعفری تعدادی سوال را بین دانش آموزان تقسیم کرد تا حل کنند اگر او  -3سوال
3
5

سوال ها    

را به رضا و 
2
5

 ماند کل تعداد سوال ها را محاسبه کنید؟سوال برایش باقی ب 4مقداری را که به رضا داده به امید دهد و   

و مجموع خارج قسمت ها برابر  9و 5، 1تقسیم کرده ایم و باقی مانده ها به ترتیب  8و  9و  5عددی را به اعداد  -4سوال 

 شده است، این عدد را مشخص کنید؟ 11

ا با برعکس عدد مورد نظر جمع کنیم برابر این عدد ر 1می باشد. اگر  3رقمی داریم که مجموع ارقامش  1عددی  -5سوال 

 می شود این عدد را مشخص کنید ؟ 45حاصل برابر 

 در نظر بگیریم، معادله  صورت سوال به صورت زیر خواهد بود. abرقمی مورد نظر را  1پاسخ : عدد 

                                                     ....ab ba a b b a       2 45 2 10 10 3aو             45 b   

به  صورت و مخرج کسر -6سوال 
3
5

چه عدد اضافه شود تا کسر 
4
5

 حاصل شود ؟    

aاگر   -9سوال  b 4 باشد حاصل عبارت   2
a

b

2

1
4

2
 بدست آورید؟ را  

اگر  -8سوال 
x

xA
x

x






1

1
و  

A
AB

A
A






1

1
xبه ازای  Bمقدار عددی      

1
2

 را بدست آورید ؟  
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اگر  -7سوال 
a b c
 

3 4 5
باشد حاصل  

 

abc

a b c 
3

 دن متغیر(کرخطی را بدست آورید؟)استفاده از  

پاسخ : با توجه به اینکه داریم  
a b c
 

3 4 5
 برابر هستند در نتیجه : kاین نسبت ها با عددی مانند   

 , ,3 4 5
3 4 5
a b c

k a k b k c k    

 در رابطه سوال جاگذاری کنیم :

اگر  -01سوال 
ab

c
a b






2
 کدام است؟) استفاده از خطی کردن متغیری بر حسب دیگری( cو  bسب برح  aباشد،   

0) 
cb

b c





2
  1 )

ac

c b





2
  3 )

cb

b c





2
  4)

cb

b c

 



2
 

اگر داشته باشیم   -00سوال 
x

y

4
5

 زیر نادرست است ؟کدام یک از عبارت های    

0) 
x y

y



9
5

   1) 
x y

x




3 19
4

 3 )
x

y x




4
1

 4 4 )
x y

x


 

1
5

 

 در عبارت زیر را مشخص کنید ؟  2xضریب عددی -00سوال 

  3 2 22 2 2 1 1x x x x x      

آوردن ضریب نیاز است تا پرانتز اول را در دومی توزیع کنیم ولی این کار زمان بر است به جای آن  پاسخ : برای بدست

 تولید می کند.   2xاست ، ضرب می کنیم یعنی فقط ضرب هایی که  1در آن ها برابر  xفقط جملاتی را که توان 

        2 2 2 2 2 22 1 2 1 2 2x x x x x x x x              

ارت در عب -01سوال    a b b c a c  2 3 2 2  را مشخص کنید؟  abcضریب عددی  4

       a b c b c a2 3 4 2 2  

 جمله ثابت عبارت زیر را مشخص کنید ؟ – 03سوال

      

      2 3 4 5 6 24

2 3 4 5

30 6

6x x x x x

 

   

    

 

  
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مجموع ضرایب در عبارت   – 04سوال      x x x x x    1 2 2 3 3 4 3  را بدست آورید ؟   5

                 1 1 1 2 2 3 3 4 3 5 2 3 5 7 8 1680 

درجه چند جمله ای  – 05سوال    x x x   
4 33 62 1 5 2  را مشخص کنید ؟    1

در هر یک از پرانتز ها کمک می گیریم              nپاسخ: از بزرگترین درجه      
4 32 6 12 18 18x x x x x     

xمعکوس یکدیگر باشند و yو xاگر  – 06سوال  y x y 5 4 4 5 حاصل  باشد،    10 x y
 را پیدا کنید؟  3

 مفهوم استفاده می کنیم : حاصلضرب معکوس دو عدد و فاکتور گیری 1پاسخ : از 

aاگر  – 09سوال  b 4 3 aو    6 b 3 4 باشد، در این صورت حاصل   8 a b
26  ؟ رابدست آورید   6

       : نکته
         

2 22na nb n a b    

aاگر  – 08سوال  b  abو    3  در این صورت حاصل   2
a b

ab

2 2

2
 را بدست آورید ؟  

 .شده فرمول های زیر کار گشاستدر رابط با حل سوالات اتحاد وقتی از توان دوم )مربع یک عبارت ( بحث  : نکته

      )
22 22 2a b a b ab                              )

22 21 2a b a b ab         

      )
2 2 2 24 2a b a b a b                             )

2 23 4a b a b ab     

xاگر  -07سوال  y xy 2 2 حاصل    2
x y

x y





2 2

2 23
 کدام است ؟  

0) 0  1 )1   3 )3   4 )4 

پاسخ : در سوال جایگذاری میکنیم  
22 2 2 0 0 0x y xy x y x y x y             

 می باشد، مجموع مربعات آن ها را بدست آورید؟ 10و حاصلضرب آن ها  01عدد  1مجموع  -11سوال 

 رسیم.دو عدد مورد نظر باشند از اتحاد مربع به جواب می  bو  aپاسخ : اگر 

2aاگر  -10سوال  b     35وab      2باشد 2a b ) کدام گزینه است؟ ) نمونه دولتی 

0) 33 1)91-   3 )94   4)91 
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. نسبت عدد اول برابر حاصلضرب همان دو عدد است  4برابر مربع عدد دیگر، مساوی  4مجموع مربع عددی با  -11سوال 

 به عدد دوم کدام است؟

0) 0 1 )1    3 )3   4 )4 

 

kکمترین مقدار عبارت  – 13سوال  k 2 10  کدام است ؟   32

0) 9 1 )01   3 )31   4 )11 

 پاسخ : در جمع مخصوصا وقتی توان زوج داریم هرچقدر توان دوم به صفر نزدیک تر، باشد ، مقدار کم تر می شود. 

 هنمایی : اگر کل عبارت را به کمک اتحاد مربع بنویسیم به نتیجه خواهیم رسید.را

      
2 22 210 32 2 5 5 7 5 7k k k k k          

 9بنابراین عبارت توان دوم می تواند صفر باشد تا مجموع به کمترین مقدار برسد یعنی 

aحل رادیکال های مرکب نوع دوم به شکل   نکته : b  

ک اتحاد مربع می توانیم این رادیکال را پاسخ دهیم و برای کسر هایی که دارای چنین مخرج هایی یعنی رادیکال مرکب هستند به به کم

 رادیکال ساده تبدیل کنیم و سپس گویا کنیم.

3حاصل عبارت  – 14سوال   کدام است ؟   8

0) 2 1  1 )1 2   3 )3 2 2   4 )2 2 3  

پاسخ                                                        
2

3 8 2 2 2 1 2 1 2 1 2 1           

7حاصل   – 15سوال   را به صورت رادیکال ساده بدست آورید؟ 48

5بررسی کنید که رادیکال ساده عبارت  -16سوال  2 3آیا برابر با   6  می باشد؟   2

اگر  -19سوال 
x

x




2 1
xحاصل عبارت    3

x
2

2
1

 را بدست آورید؟   

xاگر -18سوال 
x

 
1

xل  حاص   3 x 4  را بدست آورید؟  4
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xاگر  -17سوال 
x

 
1

xباشد حاصل    3
x


1

را بدست آورید؟     x 1  

                 پاسخ : از فرمول رو به رو استفاده می کنیم .                                       
2 2 4a b a b ab     

xاگر  -31سوال  y 10  وxy  xباشد، حاصل   21 y  را بدست آورید؟ 

 .پاسخ : از فرمول سوال قبل استفاده  شود

xاگر -30سوال y 10    وxy  xباشد، حاصل  21 y4  را بدست آورید؟  4

      x y x y x y x y xy xy        
22 2 24 4 2 2 2 22 2 2 

xاگر -31سوال  y 10     وxy  xباشد، حاصل    21 y  را بدست آورید؟ 

   
2

2x y x y xy     

 مقدار هر یک از عبارتهای زیر را به کمک اتحاد مربع دو جمله ای بدست آورید؟ – 33سوال 

     







     
2 2

2

2

2

100 1 100 2 100

5

1 1 10000 199 9

3

9 8019

998

  

aاگر  -34سوال  0 aباشد حاصل    1
a

 2
2
1

 را مشخص کنید؟   2

 عدد را بدست آورید؟ 1ل تفاضل مربع این می باشد حاص dو تفاضل آنها برابر با  cعدد  1مجموع  -35سوال 

 را در نظر بگیریم در این صورت داریم: bو  aعدد  1پاسخ : 

                                                2 2

c d

a b d a b a b a b cd               وa b c   

Aاگر -36سوال  x 2    وB x 2    باشد حاصل عبارتA B2  برابر است با :   2

 از اتحاد مزدوج استفاده می کنیم

       2 2 2 2 2 2A B A B A B x x x x             
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...حاصل عبارت   -39سوال      2 2 2 2 2 212 11 10 9 2  را بدست آورید؟  1

 د مزدوج کمک بگیریم.پاسخ: اگر جملات را دو به دو تفکیک کنیم می توانیم از اتحا

حاصل عبارت   -38سوال      
         

     
2 2 2 2 2
1 1 1 1 1

1 1 1 1 1
2 3 4 5 6

 را بدست آورید؟    

پاسخ 
7
12

  

20xاگر  -37سوال      19وy    باشد، مقدار عددی عبارت زیر را بدست آورید؟ 

    16 2 2 4 4 8 8x x y x y x y x y      

1xپاسخ : از اتحاد مزدوج و اینکه  y     .است استفاده می کنیم 

 برای مجموع مربع سه عدد رابطه زیر را به یاد داشته باشیم  نکته :

   

   

2 2 2

22 2 2

2

2

2a b c a b c a

a b c a b c ab a

c

c

c b

b

b a

c

     

     



 


  

)اگر  -41سوال  2) (2 )( ) a a ba b x y x ب عبارتی یک جمله ای باشد، برای مقدار ضری x  کدام عدد ممکن است

 (08/01/76)قلمچی  ؟ ضریب عددی است که در انتهای عملیات پشت متغییر می نشیند؟

0) 8          1)7        3)5/7        4)01 

 (08/01/76)قلمچی ساده شده ی عبارت تعریف شده ی زیر کدام است ؟ – 40سوال 

 

 

0) 
3 2x x x      1) 

3
2

2
x

x x          3) 
3 2

2
x x

x            4 )3

2
x

x 

 

8aاگر  -41سوال  b  2و 2 72b a  ،2باشد 2a b (08/01/76قلمچی )کدام است ؟ 

0)64              1)91                    3)5/64                     4)5/91 

2 3 2(2 2 )( )
(2 2 )

x x x x x

x x
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 (08/01/76)قلمچی نامعادله های  زیر همواره برقرار است ؟ xبه ازای کدام مقادیر  -43سوال

3 6 3 3 4x x x 

0)    
1 3
2 2

x             1 )
3 1
2 4

x           3 )
3
2

x              4) 
1
4

x 

0اگر  -44سوال . 0b ab (08/01/76)قلمچی  یاشد، آنگاه کدام مورد قطعا درست است ؟ 

(1  
2 21b a        1) 

2 2 1b a         3) 
3 3 1b a              4 )

3 31b a 

0cاگر -45سوال d    0وa b و هر چهار تا عددی صحیح باشند، کدام یک از نامساوی های زیر برقرار است؟ 

 (08/01/76)قلمچی 

0) 
2c d a c

ac dc
                  1) 2ad b                 3) 0c d

ac dc
                       4) 3 3 3 3c d a b 

واحد کمتر است، کدام گزینه ممکن است تفاضل  411مجموع مربعات دو عدد طبیعی، از مزبع مجموع دو عدد  -46سوال

 (08/01/76)قلمچی این دو عدد باشد؟

0) 10            1 )13          3)15             4)19 

3..حتما. aباشد ، 4برابر   yو xدرصورتی که درجه چند جمله ای رو به رو نسبت به-49سوال 2 5 ( 1)ax y x y x y 

 (08/01/76)قلمچی 

 ، یعنی عبارت بالا چند جمله ای نمی شود (عددی ناممکن است4(برابر دو است      3(برابر یک است       1(برابر صفر است          0

اگر عبارت زیر یک اتحاد باشد حاصل  -48سوال 
a b

c f d  (08/01/76)قلمچی کدام است ؟ 

2 2 4 3 2( ) 5 bax b cx x ax dx f 

0) 
1
2          1)0                   3)0-                 4)1- 

5دام یک از عبارت های زیر در تجزیه ک -47سوال 4 36 5x x x (08/01/76)قلمچی  وجود ندارد ؟ 

1) x              1 )x+3              3)x+1                  4 )x+5 

2در تجزیه عبارت  -51سوال 2 25 6 4x z y xz yz (08/01/76)قلمچی  کدام عامل وجود دارد ؟ 

0) x y z          1) x y z         3) x y z              4) x y z 
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3xاگر  -50سوال y       5وz x    2باشد، مقدار عددی عبارتyz xy y xz  برابر با کدام گزینه

 (08/01/76)قلمچی  است ؟

0)1-        1)4-      3)6-         4)8- 

 


